

## Příloha 6: Posudek oponenta habilitační práce

### Masarykova univerzita

**Fakulta** Fakulta ekonomicko-správní MU  
**Habilitační obor** Hospodářská politika

**Uchazeč** Ing. Irena Jindřichovská, CSc.  
**Pracoviště** Katedra podnikové ekonomiky Vysoké školy ekonomie a managementu, Praha  
**Habilitační práce** Transformace českého finančního a kapitálového trhu na přelomu tisíciletí

**Oponent** Prof. Ing. Oldřich Dědek, CSc.  
**Pracoviště** Institut ekonomických studií, UK Praha

Autorka disertační práce předkládá k obhajobě kolekci svých dřívějších statí, jejichž společným jmenovatelem je souvislost transformace české ekonomiky s problematikou českého kapitálového trhu, v rámci tohoto širšího zadání pak analýza některých vazeb na finančního a účetního vykazování. Tyto studie věnované vybraným institucionálním aspektům účetního výkaznictví svým zpracováním i dobou vzniku pokrývají období na přelomu tohoto tisíciletí, tj. dobu před vstupem do Evropské unie i před dalšími významnými změnami, jimiž se česká ekonomika vymaňovala ze své tranzitivní fáze a směřovala do stádia moderní tržní ekonomiky. Dá se proto předpokládat, že mnohé ze závěrů, k nimž práce dochází, již možná částečně či zcela pozbyly svoji platnost. S výjimkou historizující složky, která zajímavým způsobem osvěžuje naše poznatky o dobách minulých (např. dění kolem Investiční a poštovní banky, soupeření pražské burzy s RM-Systémem, aj.). Hlavní přínos statí proto nelze spatřovat ani tak v obohacení soudobého poznatkového fondu o chování české ekonomiky, jaké spíše v ocenění profesionální dráhy a dlouholeté výzkumné erudice autorky disertační práce. Z tohoto pohledu lze na předložené práci vyzdvihnout několik pozitivních skutečností:

- Statě byly publikovány v zahraničních žurnálech v týmové spolupráci se zahraničními autory. To dokládá schopnost autorky uplatnit se se svým výzkumem v náročném mezinárodním prostředí, překračujícím záběr české výzkumné obce. V době publikování statí zdaleka nebylo v ČR běžné, aby vznikaly ekonomické texty psané bravurní angličtinou se smyslem pro pregnantní vyjadřování.
- Po metodické stránce se statím dá jen obtížně co vytknout. Začínají jasným vymezením výzkumného záměru, pokračují podrobným shrnutím literatury k dané problematice, obsahují objasnění výzkumné metody a v neposlední řadě i přehledný shrnující komentář.
- Soubor statí odráží široký autorčin rejstřík. Dokládá schopnost aplikovat pokročilejší ekonometrické techniky, odráží dovednost pohybovat se v teoretické i praktické poloze problému a vyjadřovat se k aktuálním dobovým otázkám. Tato charakteristika platí zejména pro empirickou studii zkoumající zavádění mezinárodních standardů finančního účetnictví v ČR.
- I přes starší datum publikace statí některé jejich myšlenky zůstávají nadčasové (např. nahlédnutí do vztahu mezi cenami akcií a účetními výsledky firem či objasnění asymetrické reakce při zveřejňování očekávaných zisků a očekávaných ztrát).

## Dotazy oponenta k obhajobě habilitační práce (počet dotazů dle zvážení oponenta)

1. Jaký dopad v oblastech výzkumného zájmu habilitačního spisu měl vstup ČR do EU? Bylo by nutné některé závěry spisu modifikovat po přihlédnutí k tomuto členství?
2. Souhlasím s postřehem, že auditorské firmy v nejednom případě „svým razítkem“ pokrývaly pochybné aktivity bank. Je však reálné předpokládat stejně tvrdou odezvu vůči velké čtyřce auditorských firem v USA na jedné straně a v globálně nevýznamné České republice na straně druhé? Existují nějaké analogické příklady z jiných tranzitivních ekonomik, které by autorka mohla uvést jako příklad adekvátní regulatorní reakce na pochybení auditorů?

### Závěr

Habilitační práce Ireny Jindřichovské „Transformace českého finančního a kapitálového trhu na přelomu tisíciletí“ *splňuje* požadavky standardně kladené na habilitační práce v oboru Hospodářská politika.

Praha, 21. srpna 2012



prof. Ing. Oldřich Dědek, CSc.